สำหรับสถานศึกษา
ขอบเขต/รายละเอียดของภารกิจ
(Terms of Reference : TOR)
เงินอุดหนุนเพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการจัดหาและพัฒนาระบบการบริหารจัดการศึกษาอิเล็กทรอนิกส์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อเข้าสู่ประเทศไทย ๔.๐ 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑
++++++++++++++++++++++
1. หลักการและเหตุผล
             
ในคราวประชุมหารือยุทธศาสตร์ Thailand  ๔.๐ กลับบทบาทของที่ประชุมอธิการบดีแห่งประเทศไทย (ทปอ.) และเครือข่ายองค์การบริหารงานวิจัยแห่งชาติ เมื่อวันที่ ๑๕ สิงหาคม ๒๕๕๙ ณ ตึกสันติไมตรี (หลังใน) ทำเนียบรัฐบาล โดยมี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี เป็นประธานพลอากาศเอก ประจิน จั่นตอง รองนายกรัฐมนตรี, นายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รองนายกรัฐมนตรี, พลเอก ดาว์พงษ์ รัตนสุวรรณ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ, นายอภิศักดิ์ ตันติวรวงศ์  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง, นายพิเชฐ์ ดุรงคเวโรจน์  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี, นายสุวิทย์ เมษินทรีย์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์, พลเอก วิลาศ อรุณศรี เลขาธิการนายกรัฐมนตรี, อธิการบดีและรองอธิการบดีจากมหาวิทยาลัยของรัฐ  ๒๗ แห่ง ในการนี้ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ (นายสุวิทย์ เมษินทรีย์) ได้แถลงผลการประชุมว่า การประชุมในครั้งนี้เป็นการประชุมร่วมกับมหาวิทยาลัยของรัฐในลักษณะบูรณาการเพื่อขับเคลื่อนประเทศไทย ๔.๐ โดยต้องปรับโครงสร้างเศรษฐกิจเพื่อไปสู่การขับเคลื่อนด้วยนวัตกรรมที่มีการปฏิรูปโครงสร้างเศรษฐกิจและโครงสร้างการวิจัยและพัฒนาไปพร้อมๆ กัน โดยการปฏิรูปคนหรือการปฏิรูปการศึกษา ซึ่งถือว่าเป็นจุดเริ่มต้นของการขับเคลื่อนประเทศไทย ๔.๐
          พระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ และที่แก้ไขเพิ่มเติม พระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. ๒๕๓๗ และที่แก้ไขเพิ่มเติม และพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม กำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (องค์การบริหารส่วนจังหวัดเทศบาล และองค์การบริหารส่วนตำบล) มีอำนาจหน้าที่ในการจัดการศึกษา โดยที่พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๔๑ กำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีสิทธิจัดการศึกษาในระดับใด ระดับหนึ่ง หรือทุกระดับตามความพร้อม ความเหมาะสม และความต้องการภายในท้องถิ่น ดังนั้น องค์การบริหารส่วนจังหวัดเทศบาล และองค์การบริหารส่วนตำบลจึงมีบทบาทที่สำคัญในการปฏิรูปคนหรือปฏิรูปการศึกษาเพื่อรองรับเศรษฐกิจรูปแบบใหม่  (New Economy Model) ตามยุทธศาสตร์ประเทศไทย ๔.๐ ด้วยการจัดการศึกษาตลอดชีวิตให้ประชาชนในท้องถิ่นได้เรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต มีความรู้ความสามารถและมีทักษะพร้อมที่จะเข้าสู่เศรษฐกิจรูปแบบใหม่ที่จะมาถึงในอนาคตอันใกล้นี้ ดังนั้น สถานศึกษาในสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจึงมีความจำเป็นต้องปฏิรูปการบริหารจัดการศึกษาให้มีการขับเคลื่อนด้วยนวัตกรรมการบริหารจัดการศึกษาผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ที่ครอบคลุมทั้งด้านบริหารวิชาการ ด้านบริหารทั่วไป ด้านบริหารงานบุคคล และด้านบริหารงบประมาณ ให้เป็น “โรงเรียนนวัตกรรมการบริหารโดยใช้โรงเรียนเป็นฐานในการพัฒนาท้องถิ่น  (School Based Management for Local Development : SBMLD-Innovation Schools)”
2. วัตถุประสงค์ 
               เพื่อส่งเสริม สนับสนุนให้สถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดทำและพัฒนานวัตกรรมการบริหารจัดการศึกษาผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ ที่ครอบคลุมทั้งด้านบริหารวิชาการ ด้านบริหารทั่วไป ด้านบริหารงานบุคคล  และด้านบริหารงบประมาณ ให้เป็น โรงเรียนนวัตกรรมการบริหารโดยใช้โรงเรียนเป็นฐานในการพัฒนาท้องถิ่น  (SBMLD-Innovation Schools) อันจะนำไปสู่การปฏิรูปการศึกษาเพื่อรองรับเศรษฐกิจรูปแบบใหม่  (New Economy Model) ตามยุทธศาสตร์ประเทศไทย  ๔.๐
3.  เป้าหมาย
          ๓.๑ เป้าหมายเชิงคุณภาพ
               สถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีนวัตกรรมการบริหารจัดการศึกษาผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ หรือที่เรียกว่า โรงเรียนนวัตกรรมการบริหารโดยใช้โรงเรียนเป็นฐานในการพัฒนาท้องถิ่น (SBMLD-Innovation Schools)
          ๓.๒ เป้าหมายเชิงปริมาณ
               สถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  จำนวน ๓๑๘ แห่ง
4. ขอบเขตการดำเนินงาน
          สถานศึกษาจัดหาระบบการบริหารจัดการศึกษาอิเล็กทรอนิกส์ของสถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดยดำเนินการ ดังนี้ 
          ๔.๑ บรรจุโครงการจัดหาและพัฒนาระบบการบริหารจัดการศึกษาอิเล็กทรอนิกส์ของสถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นลงในแผนพัฒนาการศึกษาสี่ปีและแผนปฏิบัติการประจำปีงบประมาณตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย ด่วนที่สุด ที่ มท ๐๘๙๓.๓/ว ๑๓๑๖ ลงวันที่  ๔ มีนาคม ๒๕๕๙  และตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย  ด่วนที่สุด ที่ มท ๐๘๑๖.๒/ว ๖๐๕๖ ลงวันที่ ๒๐ ตุลาคม ๒๕๕๙ 
      ๔.๒ เมื่อคณะกรรมการสถานศึกษาขั้นพื้นฐานให้ความเห็นชอบแผนพัฒนาการศึกษาสี่ปีแผนปฏิบัติการประจำปีงบประมาณ และหัวหน้าสถานศึกษาประกาศใช้แผนพัฒนาการศึกษาสี่ปีและแผนพัฒนาการประจำปีงบประมาณแล้ว ให้สถานศึกษาจัดส่งแผนพัฒนาการศึกษาสี่ปีและแผนพัฒนาการประจำปีงบประมาณรายงานต่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้นสังกัด
      ๔.๓ สถานศึกษาเสนอเรื่องให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้นสังกัดสั่งการกำหนดให้  “ค่าใช้จ่ายในการจัดหาและพัฒนาระบบการบริหารจัดการศึกษาอิเล็กทรอนิกส์ของสถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น” เป็นรายจ่ายของสถานศึกษา ตามนัยข้อ ๙ (๕) ของระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการนำเงินรายได้ของสถานศึกษาไปจัดสรรเป็นค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษาในสถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ.  ๒๕๕๑ ก่อนดำเนินการทางพัสดุ
       ๔.๔ ดำเนินการทางพัสดุ  จัดหาระบบการบริหารจัดการศึกษาอิเล็กทรอนิกส์ของสถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีลิขสิทธิ์ จากบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซึ่งต้องมีผลงานในการจัดทำระบบการบริหารจัดการศึกษาอิเล็กทรอนิกส์ให้แก่สถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมาแล้วไม่น้อยกว่าสิบแห่งโดยดำเนินการตามขอบเขต/รายละเอียดของภารกิจ  (Terms of Reference : TOR) ที่กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นกำหนดขึ้นในครั้งนี้ ทั้งนี้ ต้องถือปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการนำเงินรายได้ของสถานศึกษาไปจัดสรรเป็นค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษาในสถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งจะต้องถือปฏิบัติตามพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ  พ.ศ. ๒๕๖๐ และระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ  พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยที่ระบบการบริหารจัดการศึกษาอิเล็กทรอนิกส์ของสถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องเป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ และหนังสือสั่งการที่เกี่ยวข้องกับการบริหารจัดการศึกษาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และอย่างน้อยต้องมีลักษณะใช้งานครอบคลุมเนื้องานดังต่อไปนี้ 
๔.๔.๑ ระบบบริหารงานวิชาการ  ประกอบด้วย
1. ระบบการวางแผนงานด้านวิชาการ/ปฏิทินการศึกษาของสถานศึกษา/ระบบวางแผนวิชาการ
2. ระบบการพัฒนาหลักสูตรของสถานศึกษา
3. ระบบการพัฒนากระบวรการเรียนรู้/การจัดทำบทเรียนออนไลน์
4. ระบบการวัดผล ประเมินผล และดำเนินการเทียบโอนผลการเรียน
5. ระบบการวิจัยเพื่อพัฒนาคุณภาพการศึกษาในสถานศึกษา
6. ระบบแหล่งศึกษาเรียนรู้ภายใน/ภายนอก
7. ระบบการนิเทศการศึกษา
8. ระบบการแนะแนว
9. ระบบการพัฒนาระบบประกันคุณภาพภายในและมาตรฐานการศึกษา
10. การจัดทำระเบียบและแนวปฏิบัติเกี่ยวกับงานด้านวิชาการของสถานศึกษา
11. ระบบคัดเลือกหนังสือ แบบเรียนเพื่อใช้ในการศึกษา 
12. ระบบการพัฒนาและใช้สื่อเทคโนโลยีเพื่อการศึกษา/บทเรียนออนไลน์/การจัดทำสื่อการเรียนการสอน
13. ระบบอื่น ๆ ที่เป็นประโยชน์ต่อการบริหารงานวิชาการ 
  
 ๔.๔.๒ ระบบบริหารงานบริหารทั่วไป ประกอบด้วย
1) ระบบและเครือข่ายข้อมูลสารสนเทศ
2) การวางแผนการบริหารงานการศึกษา
3) งานธุรการ
4) การดูแลอาคารสถานที่และสภาพแวดล้อม 
5) การจัดทำสำมะโนผู้เรียน
6) การรับนักเรียน
7) การทัศนศึกษา
8) งานกิจการนักเรียน/สภานักเรียน
9) ระบบดูแลช่วยเหลือนักเรียน/เยี่ยมบ้านนักเรียน 
10) การประชาสัมพันธ์งานการศึกษา
11) การรายงานผลการปฏิบัติงาน
12) ระบบการควบคุมภายในหน่วยงาน
13) ระบบอื่น ๆ ที่เป็นประโยชน์ต่อการบริหารงานบริหารทั่วไป 
๔.๔.๓ ระบบบริหารงานบุคคล  ประกอบด้วย
1) ข้อมูลการวางแผนอัตรากำลัง
2) การลาทุกประเภท/การมาปฏิบัติงาน
3) การประเมินผลการปฏิบัติงาน
4) ทำเนียบบุคลากร
5) การส่งเสริมและยกย่องเชิดชูเกียรติ/รางวัลเกียรติยศ
6) การพัฒนาข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา
7) ระบบอื่น ๆ ที่เป็นประโยชน์ต่อการบริหารงานบุคคล
๔.๔.๔ ระบบบริหารงานงบประมาณ  ประกอบด้วย
1) ระบบพัสดุ
2) ระบบการเงิน
3) ระบบบัญชี
4) ระบบอื่น ๆ ที่เป็นประโยชน์ต่อการบริหารงานงบประมาณ 
 ๕. ระยะเวลาดำเนินการ
   ปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๖๑ โดยให้ผู้รับจ้างที่ได้รับการจัดจ้าง ดำเนินการติดตั้งระบบการบริหารจัดการศึกษาอิเล็กทรอนิกส์ให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลาทำงาน 60 วัน นับตั้งแต่วันที่ลงนามในสัญญาการจัดจ้าง
 ๖. งบประมาณ
            สถานศึกษาละ ๔๕๐,๐๐๐ บาท (สี่แสนห้าหมื่นบาทถ้วน) โดยจ่ายจากเงินอุดหนุนสำหรับการพัฒนาระบบบริหารจัดการศึกษาอิเล็กทรอนิกส์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพื่อเข้าสู่ประเทศไทย ๔.๐ ตามประกาศคณะกรรมการการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เรื่อง หลักเกณฑ์การจัดสรรเงินอุดหนุนทั่วไปให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ลงวันที่ ๒๙ กันยายน ๒๕๖๐
 ๗. ผลที่คาดว่าจะได้รับ
            สถานศึกษาสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีนวัตกรรมการบริหารจัดการศึกษาผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ เป็น โรงเรียนนวัตกรรมการบริหารโดยใช้โรงเรียนเป็นฐานในการพัฒนาท้องถิ่น  (SBMLD-Innovation Schools)
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